
令和 3年度 第 1学年

学年末テスト

社会 (地理・歴史)

2月  16日 (水) 第 1校時 実施

注意事項

・問題は 【1】 ～ 【5】 まで ベージである。
・解答は、問題用紙とは別に解答用紙に記入すること。
・はっきり分かりやすく字を書くこと。
・解答欄外へはみ出してもよいが、できる限り枠内に収めること。
・誤字や脱字、は減点対象となるので注意すること。
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【1】 アフリカ州について次の問いに答ぇなさt｀ .

〔地図 1〕

アフリカ州 t_,~ヽ、

0° 凛遣――

2Biよ世界最長の|||である。この川の名椰を答えなさい。

(資料 1〕

(1) 〔地図 1〕 はアフリカリ1.Iの地図である.次の①、②の問いに答えなさい。
① アフリカ州は赤道を通つている。Aの位置はどんな気候であると考えられるか、当てはまる
ものを次のア～工から一つ選び、記号で答えなさい.

) 熱帯雨林気候  イ サバナ気候  ウ 砂漠気候  工 地中海性気候

(2) (資料 1〕 はアフリカ 11で使われている言語を表
したものである。言語について、次の 1～③の問い

に答えなさい。

①  (資料 1〕 のYに当てはまる言語は何語か、次の

ア～工から一つ選び、記号で答′、なきい。

ア ロ本語    イ オラング語
フ アラビア語  エ イタリア語

=, 
資 料 1)か ら.ア フリカでは広くヨーロッパ

の言語が使われていることが分かる.こ ″tはなぜ

か.歴史的な背景|こふれて書きなさい.

,, 地図からさらに、'1央から市の地域でヨーロッパの言語が使われていることが分かる. こ

のことから、中央から南の地域で信仰されるようになった宗教が予測できる.どんな宗教:か
を答ぇなさい.
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]―ヒー豆
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(3) 資1ヽ:2か ら、エチオビアとザンビアはモノカルチゃ―経済の回であることが分かる。モ/カ
ルチャー経済とはどのような経済か.資料 3か ら読み取り、「農産物や鉱産資理 という語句を

使って書きなさい。

(資料 2〕

A エ チ ビ ア ●B ザ ンピア

飼

752,`
その他
243

三類 全け1貨幣用)

2

(201,′20年胆界口勢国会」ほか)

(4) アフ !)力 の各国で問題となつているのは、次の二つのことである.文中の ( あ )
r ・  ,に 当てはまる語句を書きなさt,.

・0^に 苦しき回が多く、人口の増加による ( あ )が不足すること。栄養が足

,な くなり、病気で死亡する人も多い.

・ィli=を |´ めて農卜1か ら人々が出てくるので、( い )化が急激に進む一方で.

==や
衛生の悪い居住区である ( う ｀か形成されている.

【2】 北アメリカ州について次のF口早いに答えなさい。

(資料 1〕                〔資料2〕
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(1)資料 1と 資料2を見て、次の問いに答ぇなさい。

C)資料1の X一 Y間の断面図を見て、資料 2の A～Dに はどんな名称があてはまるのか、次
のア～工から一つ選び、記号で答えなさい。
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ロッキー山脈 ブレーツー 中央平原 アパラチア山脈

アバラチア山脈 ブレーリー 中央平原

ロッキァ山脈 中央F原 ブレーリー アバラチア山脈

ロッキー山脈アパラチア出脈 中央平原 プけ―リー

(5) 次のア～工のうち、アフリカ諸国の自立にとって特に重要だと考えられる支援を■が
`:還び.記号を書きなさい。

ア 教育や医療の知識を現場の人に教える。
イ 企業が工場をつく,現地の人を雇って生産する。
ウ 先進国が多額のお金を貸し出す。
エ アフリカでよく育つ作物の栽培技術を指導する。

ロ ッキー山脈



(2) 近年、アメリカ合衆国では.メ キソコや中央アメリカ.カ リブ海諸国などから移住してきた.
スペイン語を話すヒスパニックが増えている.1.kら はなぜアメリカ合衆国に移

`主

してくるのか.

:収入_|と いう語句を使って書きなさい.

0 アメリカ合衆日は西経 100度を境として.降水量に大きな違いがみられる.降水量が少ない地
域ほ西経 100■よりも西触な哀偲か、答えなさい.

(資料 3〕
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(3) 資料 3か ら分かるようにア
0

メリカ合衆国は

タイ
2,%

11 アメリカ合衆国の工業発展のもととなっ

た、資料4の A.3に分布する鉱産資源を、

下の□から一つずつ選び、書きなさい。

Eン ア κg

力■ダ ^=ス

,ヽラ

'7とうもるこし イ そOL

を大量に生産している。な,.こ のょう|こス

量に生産できるのかを「広大な上地」、随 地適作_1の語口,を用いて説明しなさい.

原油   石炭   鉄鉱石

0 地し、」●(■)できかんな.航空宇宙産業や
コンピュータ関連産業、バイオテクノロジー

などの、時べの先端をいく技術を利用した産

業を何というか書きなさい。

O ②の産業が発達した地図の北緯37度線から南のXの地域と、|:Dの産業の研究拠点となる大学
や多くの情報通信技術 (lCT)関連産業が集中しているYの地域を、 ドの日から一つずつ選び.
書きなさい。
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(4) アメリカ合衆国の工業について、次の(1,、 ②の問いに答えなさい。
(地図 1〕
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(5) アメリカ合求国は世分で最ちガソリン消費量が多・ 口ヽになっている.石油や石炭の,肖費が増ぇ
ると、二酸化炭素などの温室効果ガスの排出量が増加し、地球温暖化が進むと考ぇられる。アメ

リカ合衆国が二酸化炭素の排出量を減らすと取り組みとして.最 も,11し ているものを次のアヽエ

から一つ選び.記号を書きなさい.

ア 物を大量生産・大量消費する
ウ 食品を廃東する

・I 再生可能エネルギーの利用

工 多国籍企業をさらに進出させる

各日の主な言語 ブラジル
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(1)地図 1の Aの川を何というか■tき なさい^

ア 南アメリカ州は主にスペイン語、ポルトガル語を用いている。
イ ポルトガル語はプラジルで主に用いられている。
ウ コロンピアは先住民の割合がとても多い。
エ アルゼンチンはヨーロッパ系がの割合がとても多い.

(3) 南アメリカ川の先rF民 は■111農業を行っていた.焼畑1農業と|ま どのような農業が、1森林や卓
原」、「1巴 :｀ ,」 の 2.。 を使って十きなさい.

“

コロンビア

ホー」

【3】 南アメリカ州について、次の問いに答ぇなさい.

〔地図 1〕               〔資料 1,

`2) 
資十11は各

"の
主な言語.■種・民族構成をまとめたものである。資料の読み11ス リとして、と

きわしくないものを次のアヽ工から一つ選び、記号で答えなさい.
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(資料 2〕
〔資料3

1970年
27億 ドル

2018年
2勁億ドル

鉄鉱石

機械類

吸収

鉄鋼

自動車

(2020/21年 ,日本国勢国会」ほか)

(4) 資料 2は .ブラジルの輸出品の変化を示したものである.ブ ラジルの輸出品の変化について、
解各欄の書き出しに続く形で書きなさい。

(5) ブラジルでは.2002年 に.バイオ燃料を用いる自動車の所有に対 L.て大幅な減税を行い.販売
を促進した。この取り粗みが環境保全にっながるとされるのはなぜか.資料 3を もとに、解答欄の書き出しに続 く形で書きなさい。

(4】 武■の政権の成立について次の問いに答え・なさい.

〔資料 1〕                  〔地図 1〕
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〔資料 2〕

(1) 地方や部で武
=に
優れる者の中から武tが生まれ.地方で成長して資料 1の ような武―L団 をつ

くつた。その武士日の中でも.天皇のデ係でぁる源氏と平氏が有力であった。次の a、 もの武t
団は源氏と平氏どららか、書きなさい.

a ll世紀後半に東北地方で 二度の戦乱をしずめて東日本に勢力を広げた。
Ь 12世紀前・卜に瀬戸内海の

'"城

をしすめて西日末に勢力を広げた.
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年代 内乱

1156年 保元の乱 た ′同 が勝利 た
白後 河 天 味方 し 平 と盛 義源 朝 し 内舌し

1159年 平治の乱 平清盛が源義 を朝 つ破 て 勢 をカ 広 たデ 内乱

鶴
〈



(2) 10世 紀■ご/ヽ に.地区 1の A.3の■■■.月 ,二の武士口を率いて反乱をおこした人物を、下

のEか ら一ブ、すつ選び.|キ きなさい.

(3) 地厠 1の京都では人里と―皇の
'tヤ
貴族の対立から12L紀半ば|こ、資料 2の ような大きな

内乱が 1度おこ|,.武士を水万 .こ つけて戦った。その後.平清盛は,力 を広げ、武■として初の

大政大巨となり.朝この政治の実権を握った。平青'iが勢力を広げた理由は.1'関政治を行った

藤原氏と同じである.それはどんな理由か.書きなさい。

源義仲  藤原純友  1=ド 14`  熊原頼通

ア 大宰府  ⌒ 、壇ノ浦  ウ 筑西  工 本曽

〔資料3,

(4, I氏 を倒すべく.源頼到から命令を受けた弟の姜経は、l185年 .地図 1の Yで平氏をほろF
した。Yの地名について正しいもつを次のア～工か ,,一つ選び、記号で書きなさい.
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将軍 卒〕家 .ヽ

L_…_

〔資料4) 〔資料 5〕

i

(5, この時代 |ま将軍と御家人は.資料 3の ように御恩と奉公の関係で結ばれていた.御思とは
どのようなことか.「領地」という語句を用いて書‐きなさい。

源頼朝の死後、北条時政が実権を握る

|

第 3代将軍源実朝が暗殺される

|

後鳥羽上皇が需府を倒そうと挙兵する

(承久σ乱)

↓

幕府軍が勝利する

(6) 承久の乱の後.後鳥羽 1皇を隠崚 (島根県)に流し.京都 ,こ六波羅探題を設置した.六波躍探

題はどのような役割があるのか.説明しなさい.

響思

峯公

剋珍承久0■のとき.事府が~嫁
人向 勒 け饉

冊下璃承久の乱の後に.帯府が~勅
本の御家人を新たな

地頭として置いた国 多

六漱羅探題
●

■ 錬倉

●

′
'

0       300km
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(     c     ) 1232年  (部分要約)
― 諸日の守護の鼠務は.歪朝公の時代に定めゎれたように.京都の

"所の書備と.業長の殺人などの2罪人の取りしまり|[限 、́.

― 武士が20年の間.実際にItを支言〔|し て t｀ るならば.そ の権利を認め
る.

― 女性が養子をこることは.律令では許されていないが.頼朝公のとき
以来現在に至るまで.子どものない女性が,11をヽ子 ,こゆずりあたえる

事例は.武士の慣習として数ぇ切れない。

(資料 6)

法然

1133-12,2

8遷

1222～ 1,S2

栄西
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&巫
1141～1215

(7)

①

執権北条泰時が出した資料 61■ついて0、 Cの問いに答えなさい.

資料6の 、 C )に 入る法令を何とtヽ うか.=き なさ1,.

2111 資料6は律令と|ま異なり、1可 にもとついて定められたか、資料 6か ら読み取れることをもと|`

して書きなさい.

(8) 武士と民衆の生活について①～Oの問いに答ぇなさい。

① 武上の生活について下の文中の ( c )～ ( f )に あてはまる語句を□からそれぞれ選
び、書きなさい.

武士は常に ( c )や 弓矢の ( a )に よって心身をきたえていました。武士の住まい
では ( c )が飼われ、( e )の訓練が行われました。
武上の ・族は.長である ( f )を中心にまとまり、回結していました。

(語群)

牛  式芸 練習  棟梁  BIG BOSS  惣領  乗馬  武神  馬  アルパヵ

② 民衆の中には、鎌倉時代から始まった、同じ農地で米と麦を交互につくる農業を行う者がいた.
この農業の名前を書きなさい_

C)農業の発展に伴い、手工業者が村に住み着くようになり、キ社の門前や交通の要所に月に3度
の市が開かれ、町が生まれた。この市のことを何というか、書きなさい。

(資料 7〕

"|



(9) 資料 7。'人 ,'′に関連する宗教について正しいことを述べているものを次のア～ウから一つ選び、
。_冒 で書きなさい。

ア 法然は浄上宗を開き、一心に「南無阿弥It仏」と金仏を唱えれ
'よ

誰でも極楽浄tに生まれ
.変
わると説いた。

イ ロこは日蓮宗を開き、金仏の札を配って教えを広めた。
ウ 栄西は浄上真宗を開き、阿弥陀如来の救いを信じる心を強調した。

【5】  ユーランアの動きと武士の政治の展開について次の問いに答えなさい。
〔資料 1〕                (資 料2)

~,■
・
=

A B

(1)資 料 1の Aの人物はモンゴル帝国の一部地域の国名を元とした。Aの人物は「1本を従えようと
して使者を送ったが、当時の執権のBがそれを無視した。A、 Bにあてはまる人物名を次のア～

工から一つずつ運び、記号で書きなさい。

(2' 資料2は、文水の役のよう十を結いたものである.日本の武士が几軍との戦t●[吉戦した理由

を読み取り.二三●戦い方に,れて書きなさい.

ア フビライ・′`ン  イ 北条政子  ウ 北条時宗  エ チンギス・ノ`ン

〔資料3)

領地の分割相続で武士の生活が苦しかったかぅ

② 徳政令を出したが、効果は一時的だったかり

0 北条氏の一族に権力が集中したから
後醍醐天皇による倒幕の計画があったかり

C

(3) モ′ヽメドさんは日本の歴史に興味をもち、なゼ.鎌倉幕府がほろんだのかを資料 3の ようにま

とめました.し力,し .資料 3の .5111か スピードワゴンさんによって消しゴムで消されてしまいまし

た。資料 3のC● Cに当てはまる理由を.「幕府」「悪党」の語句を再いて書きなさい。

8
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(4) 鎌倉幕府をF'し た後醍醐天皇は、天皇中心の新しい政治 (建武の,政)を始め.貴族を重,見す

る政策を採った。・.料 4は当時の都のようすを表したものである。この資料からどんなこと',■

み取れるか.資料4を もとに.解答梢の書き出しに続く形で書きなさい.

(5) 1386年、朝廷が 2つに分かれた。この時代のことを何というか書きなさい。

(資料 5)
日本の貿易船

“

つ証明言
コ    素春

・́

′

`6)14世
紀ころ、日本は■と貿易を行っていたつ、 資料

5の ような証明書が用いられていた。なι.証明きな
. 
用いた貿易 :こなった0か、その理由を書きなき,_

(7)資 1.t6の 琉球は、H本や明、朝半、東Fア ツ‐の国々

この間で_産 iクをや ,と ,す るt,易 を行って栄ぇた.

この貿易を何というか讐きなさい。

〔資料 6〕
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